

# 云岭青春百年路 牢记初心跟党走

百年风华，青春作证。习近平总书记在庆祝中国共产主义青年团成立100周年大会上发表重要讲话时指出，一百年来，在党的坚强领导下，共青团不忘初心、牢记使命，走在青年前列，组织引导一代又一代青年坚定信念、紧跟党走，为争取民族独立、人民解放和实现国家富强、人民幸福而贡献力量，谱写了中华民族伟大复兴进程中激昂的青春乐章。

时代各有不同，青春一脉相承。中国共产党缔造和培

养了共青团。1922年5月，在党的直接关怀和领导下，中国共产主义青年团宣告成立。百年云岭青年潮，云南共青团事业与党和人民的事业紧密相连，与全国青年运动一脉相承。1925年9月，团中央批准建立共青团云南特别支部，宣告云南共青团的诞生，揭开了云南青年运动新的篇章。从此，云南共青团团结带领各族团员青年凝聚在共产主义的旗帜下拼搏进取，在云南长期革命、建设、改革

历史进程  
中，用智慧、热血和生命作出了重要贡献，唱响了嘹亮的青春之歌、留下了无悔的奋斗足迹。

## 不怕牺牲 淋浴斗争

在新民主主义革命时期，云南共青团团结带领广大团员青年勇对刀光剑影、枪林弹雨，为革命胜利不怕牺牲、浴血斗争。

五四运动爆发的消息传到昆明，群情激奋的青年群众积极响应，举行了声势浩大的游行示威。组织“云南青年努力会”、声援五卅惨案，成立革新社……马克思主义思想在广大云岭青年心中生根发芽。1926年3月，共青团云南特别支部领导成立了云南学生联合总会，《云南学生》创刊号正式出版，发刊词宣布唤起青年群众参加革命运动是其主要的“责任与使命”。

“九一八”事变后，民族危机、国家危亡，在青年学生的带领下，全省上下掀起了一场声势浩大的抵制日货运动。随着抗日救亡歌咏运动的开展，云南“民众歌咏团”成立，聂耳创作的《义勇军进行曲》《毕业歌》《前进歌》通过电影和戏剧在社会上广为流传。

无论是响应北京“一二·九”运动、组织“学抗议”运动，还是组建云南青年抗日先锋队、中华民族解放先锋队云南地方队部，共青团云南特支在党组织的领导下，始终启发、引导和组织云岭青年不畏艰险，百折不挠，顽强奋斗。

1938年4月，国立西南联合大学在

昆明组建，具有革命传统的联大师生壮大了云南青年运动的力量。1945年在昆明爆发的“一二·一”运动，是继五四运动和“一二·九”运动之后，中国青年运动的第三个里程碑。

“反内战、反饥饿、反暴行”大会、“反美扶日”大游行……全省进步青年英勇投身党领导的反帝反封建斗争，为民族独立和人民解放冲锋陷阵，浴血奋战。

1949年12月，云南起义，近万名青年学生配合部队支援前线。1950年2月，中国人民解放军进驻昆明，云南全境解放，云南历史从此翻开了崭新的一年。

## 敢于拼搏 辛勤劳动

在社会主义革命和建设时期，云南共青团团结带领广大团员青年克服艰难困苦、千难万险，为边疆建设努力拼搏、辛勤劳动。

1951年2月，召开云南省第一届学代表代表大会，900多名学生参军，为抗美援朝添砖加瓦。1953年3月，中国新民主主义青年团云南省第一次代表大会召开，《云南日报》为此发表社论《发挥团在党的工作中助手作用与桥梁作用》。

参与合作社、组建垦荒队、扫除文盲……云南共青团动员广大青年参与到社会主义革命运动中去，组织青年参加青年垦荒队，建立国营青年农场，参加军垦农场工作。“向雷锋同志学习”“向荒

原进军”“向困难进军”，广大云岭青年积极响应党的号召，垦荒辟边、上山下乡，艰苦创业、忘我劳动，挥洒汗水、奉献青春。

## 敢闯敢干 引领风尚

在改革开放和社会主义现代化建设新时期，云南共青团团结带领广大团员青年投身革故鼎新、建设四化，敢闯敢干，引领风尚，为振兴中华而不懈奋斗。

恢复高考几年后，全省各级各类教育快速发展，“五讲四美三热爱”文明礼貌活动如火如荼，“教育要面向现代化，面向世界，面向未来”的谆谆嘱托为新时期教育体制的改革和发展指明了正确的方向。

“希望工程”改变了全省一大批失学儿童的命运；“学习赖宁”、“雏鹰争章”、“向英雄徐洪刚学习”……在20世纪90年代社会主义事业发展关键时期，云

南少年儿童在党和人民的殷切关怀和期望中茁壮成长，思想道德素质、科学文化素质和健康素质得到了进一步的提高。全省广大团员青年坚定信念、勤奋学习，立足岗位、创新创业、志愿服务，为推动云南经济社会发展不断开拓奉献，锐意进取。

云南青年志愿者行动的实施，让志愿服务逐渐成为云岭青年的习惯；“青年文明号”创建活动的开展，展现了云岭青年立足本职岗位、创造一流业绩的精神风貌。各志愿者和服务窗口为1999年昆

明世界园艺博览会的成功举办贡献了青春和智慧。

这段时期，云南共青团紧紧围绕党政工作大局，议大事、抓载体、干本行、严自身，不断推进云南青年事业蓬勃发展。

## 自信自强 刚健有为

党的十八大以来，中国特色社会主义进入新时代。云南在认真贯彻落实习习近平总书记考察云南重要讲话精神过程中，跨越发展、乘风破浪，逐渐成为了追梦人的热土。

沐浴在党阳光雨露下的一批批云岭青年，把树立正确的理想、坚定的信念作为立身之本，衷心拥护党的领导，奋力走在时代前列，展现出自信自强、刚健有为的精神风貌。在省委、省政府的坚强领导下，云南共青团团结带领广大云岭青年把习近平总书记考察云南重要讲话精神作为推动云南经济社会发展的“纲”和“魂”，用激情和汗水编织出自身成长和红土地发展的希望。

在维护民族团结进步中，通过“民族精神代代传”“各族少年手拉手”等活动的开展，为不断铸牢云岭青少年中华民族共同体意识提供有效载体，促进各族青少年像石榴籽一样紧紧抱在一起，展示出心手相牵、守望相助的民族精神。

在保护云南青山绿水时，云岭青年积极参与“美丽云南青春行动”“社区青

春行动”“河小青”“湖小青”及保护母亲河等环保实践活动，圆满完成COP15第一阶段会议志愿服务工作，展示出当生态文明建设排头兵的坚定决心。

在面向南亚东南亚对外交流的大舞台上，“澜湄青年友好交流”，中国—东盟青年企业家交流、云港澳台青年圆桌会议、“留学生文化交流周”等一批云南青年友好交流活动品牌知名度愈加提高，中老建交60周年之际开展的“庆祝中老铁路全线通车青年年行”展示出开放包容的豁达自信。

在创新创业创优中，云岭青年勇立时代前沿，在“青年五四奖章”、“两红两优”、“云南青年创业者长奖”、“创青春”、“振兴杯”、青年文明号、青年突击队等评选赛事中展示出奋发进取的胆识气魄。

在脱贫攻坚主战场，云岭青年积极参与能力素质提升、国家通用语言文字普及、劳动力培训转移就业、扶贫关爱四项工程，在农村青年电商培育、乡村振兴青年建功行动、“梦在远方、路在脚下——共青团与你同行”系列活动大力开展，全面助力推进乡村振兴，展示出自强自立的顽强意志。

在抗击疫情一线，云岭青年主动请缨驰援疫区，结合全省疫情防控强边固防实际，积极参与边境县疫情防控和强边固防临时团工委、卡点临时团支部工

作，在大考中展示忠诚品格。

“清澈的爱，只为中国”成为当代中国青年发自内心最强音。在新时代的历史方位中，云岭青年用青春志向承载强国梦想，把青春誓言转化为务实担当，既是追梦人，更是圆梦者。作为党的助手和后备军，云南共青团既感到光荣自豪，又感到任重道远；既感到备受鼓舞，又深感责任重大。

青春乐章激扬百年。共青团在党领导下的百年光辉历程和生动实践，为我们积累了宝贵的精神财富。只有坚持党的领导，共青团才能沿着正确政治方向前行；只有坚守理想信念，共青团才能形成最牢固的团结、锻造最有战斗力的组织；只有投身民族复兴，共青团才能团结一起可以团结的青春力量；只有扎根广大青年，共青团才能始终汲取养分、获取力量、青春焕发。

青春心向党，百年再启航。新时代新征程上，云南共青团将牢记“坚定不移跟党走，为党和人民奋斗”的初心使命，高举旗帜为党育人，担当尽责勇当先锋，当好桥梁服务青年，自我革命强基固本，团结带领全省广大青年紧跟伟大的党，继续把忠诚书写在党和人民事业中，把青春镌刻在历史行进的史册里，在民族复兴伟大征程和谱写中国梦云南篇章生动实践中贡献青春力量。

## 勇于自我革命 全面深化改革



## 希望工程点燃青春梦想



## 青春在脱贫攻坚主战场绽放光彩



习近平总书记在庆祝中国共产主义青年团成立100周年大会上指出，共青团只有勇于自我革命，才能跟上时代前进、青年发展、实践创新的步伐。

自中央党的群团工作会议吹响新时代群团改革号角以来，云南共青团以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚持党的领导，以增强政治性、先进性、群众性，去除机关化、行政化、贵族化、娱乐化为目标，以作风革命、效能革命推进自我革命，坚持全面从严治团，统筹推进全省共青团、青联、学联学生会、少先队改革，不断强化政治功能，提升社会功能，树立新时代云南共青团的良好形象。

培根铸魂抓改革。把政治建设放在首位，全面加强全省共青团系统的党的建设，着力构建贯彻落实习近平总书记重要指示和党中央、省委决策部署的工作闭环，坚持围绕中心、服务大局，立足云南“三个定位”担当作为，确保党的集中统一领导在全省共青团得到坚决贯彻。把根本任务系在心头，认真实施新时代思想引领工程，努力建设成引领云南青年思想进步的政治学校，线上线下常态化深入青年宣讲，覆盖上百万青少年，引导广大云岭青少年努力成长为社会主义的合格建设者和可靠接班人。把政治责任扛在肩上，深入实施云南青年马克思主

题，着力破解“与大局脱节，与青年脱离”难题，积极构建任务项目化、项目清单化、清单具体化的工作机制，坚持“三个工作法”，推进青联、学联学生会、少先队改革，建立团组织主导的青年组织，实现对青年群体的全域覆盖和分层动员。深化青年之家建设，逐步形成整合资源“建”家、科学规范“管”家、提升服务“兴”家，打造品牌“旺”家的新阵地，打通联系凝聚青年的“最后一公里”，全省各级共青团真正成为青年之家。

严字当头抓改革。努力打造一支忠诚担当的团干部队伍，严把选配关，大幅提高基层团干部、团员在各级代表大会、委员会、常委会中的比例，健全协管机制，打造一支专、挂、兼相结合的团干部队伍；严把培育关，牢固树立“今天再晚也是早、明天再早也是晚”的效率意识，着力锻造一心为公、一身正气、一尘不染的团干部队伍；严把考评关，建立团委书记述职考评制度，引导全省各级团委干部形成“多为青年计”的导向。努力建设一支走在前列的团员队伍，坚持把政治标准放在首位，严控团员发展数量，切实提高发展质量，保持合理的共青团员在青年中所占比重；健全激励考评机制，严格加强团员管理，引导团员切实发挥先锋示范作用；强化培养过程，规范和加强少先队推优入团、共青团推优入党工作机制，着力推动党、团、队育人链条相衔接、相贯通，引导广大云岭青少年唱响入队、入团、入党的“人生三部曲”。

云南共青团将坚持改革再出发，以作风革命和效能革命推进自我革命，对标全面从严治党推进全面从严治党，以改革创新精神和从严从实之风加强自身建设，在全方位、高标准锻造中焕发出云南共青团昂扬向上的时代风貌。

随着教育形势的发展，云南共青团以“补短板、促发展”为目标，逐步推动云南“希望小学”援建模式更新迭代，从最初的“资助”模式到“资助+发展”模式，再到现阶段以乡村学校配

套附属设施建设为主的“资助+发展+标准化”的新时代标准化希望小学新模式。配套实施希望操场、希望图书室等各类希望小学升级项目1772个，为我省乡村学校提供源源不断的动能。

云南是先天性心脏病的高发区，据了解，每年有数千名新生儿患有先天性心脏病。从2010年起，希望工程开始引导社会资源向大病救助领域倾斜，先天性心脏病成为云南希望工程大病救助的第一个项目。“希望心”项目的实施，不仅拯救一个生命，更是将一个家庭甚至几代人，从“因病致贫、因病返贫”的状态中解救出来，12年来，累计救治以先天性心脏病为主的患病青少年2959人。从“心”开始，构建“希望大健康”布局，援建希望卫生室（院）103所，更新、添置医疗设备，积极改善乡村卫生室（院）的医疗卫生条件；培训乡村医生9期763名，提高乡村医疗卫生服务能力及保障水平；拓展“爱眼”公益行动，改善413名乡村青少年眼部健康问题；积极响应“厕所革命”，援建66个“希望卫生间”，改善乡村生活卫生条件。

初心不改，暖心依旧。迈上新征程，云南共青团将依托希望工程把党的关怀和社会主义大家庭的温暖传递到广大困难青少年群体心头，点燃他们的希望和信念，带领他们奔向美好未来。



墨江县共青团“火塘夜校”志智双扶工作交流活动

让3.6万青年电商人才遍布全省各县（市），一个个电商“小网红”纷纷为家乡代言助力销售农特产品，实施“梦在远方一路在脚下，共青团与你同行”系列活动，积极推动农村青年劳动力转移就业，助力脱贫攻坚。

90后的钱卫新是村里第一个“21”大学毕业生，他走访勐腊县各村寨蜂农，用直播把蜂蜜产业推介给了外面的世界。团省委主动联系到他，通过“两个十万元”项目扶持其研发出的天然蜂蜜贮存专利技术，直接带动767户农户增收3500万元。“云青创——一部手机帮创业”工程让创业青年找到共青团，“青创云品商城”助力乡村青创产品销售额突破5000万元。129个县（市、区）的“青创联盟”凝聚上万名农村创业青年，10年来，“青创10万+”工程发放创业贷款163亿元，扶持创业青年18万人，为青年创业者插上翅膀，为脱贫攻坚注入力量。

乡风文明是美丽乡村的灵魂。青年志愿者行动作为共青团的鼎鼎大业，在打赢脱贫攻坚战中展现了独特的魅力。全省各级团组织将青年志愿服务队伍延伸到村（社区），不断深化“河小青”、九江湖域生态监护、保护母亲河等生态环境志愿服务项目，常态化开展国家通用语言文字普及、爱国卫生行动、农村人居环境整治、移风易俗等志愿服务活动。投入资金300万元开展心理辅导、法治宣传、家庭教育、矫正帮教、禁毒防艾等省级示范服务项目45个，帮助农村青少年健康成长。通过青年志愿服务行动持续开展，让全省乡村天更蓝、水更清、村更美、人更好……

打赢脱贫攻坚战，全省共青团齐行动。团省委自1995年挂钩昌宁县大田坝镇以来，累计选派50余名干部驻村扶贫。2016年以来，累计投入资金2100余万元助力脱贫。2018年，根据全省脱贫需要，又选派8名干部到镇雄县驻村扶贫，整合投入资金900余万元，为云南决战脱贫攻坚贡献了青年的力量，为谱写好中国梦的云南篇章注入浓墨重彩的青春颜色。

脱贫摘帽不是终点，而是新生活、新奋斗的起点，全省各级团组织将组织广大团员青年整装再出发，迈上新征程，继续投身到乡村振兴的时代浪潮中，凝聚青年力量，彰显青春作为。

本文版图由共青团云南省委提供